Laboratuvar 2 : Yamulma (Birim Deformasyon)

Giiz 2005

1 Partikiil hareketleri

Sekil 1 6zgiin, "canonical" yamulmalara ugramig diizenli bir agin deformasyonunu
gostermektedir. Her ag cifti i¢in yerdegistirme vektor alanini ¢iziniz. Daha sonra
yamulmay1 adlandiriniz ve homojen/heterojen, rijit/carpilmus,
rotasyonel/rotasyonel olmayan seklinde simiflayimiz. Son olarak, yamulmaya
kargilik gelen koordinat doniigiim esitligini veya matriksini yaziniz.

2 Yamulma i¢in Mohr dairesi

Sekil 2 deforme belemnitlerin bir resmini gostermektedir. Her iki fosildeki
uzamay1 tayin edebilmek icin ilk uzunlugunu ve yamulmaya ugramis
uzunlugunu Olg¢tintiz. Mohr dairesini olusturabilmek i¢in (yamulmaya ugramis
haline ait referans i¢cin Mohr dairesi versiyonunu kullanarak) gerilme lineasyonu
ile belemnitler arasindaki agiy1 kullanimiz. Asal yamulma degerlerini tayin ediniz.
Belemnitlerin ilksel oryantasyonunu tayin edebilir misiniz?

3 Damar topluluklarinin ilerlemeli deformasyonu

Sekil 3, glineybati Cin'deki Yulong daglarinda (Tibet platosunun giineyi ve
dogusu) bulunan ileri derecede deforme mermerlerdeki kalsit dolgulu damarlarin
fotografin1 gostermektedir. Fotograf, gerilme lineasyonuna paralel ve milonitik
foliyasyona dik olarak cekilmigtir. Deformasyonun diizlemsel yamulma, basit
makaslamadan meydana geldigi varsaymz. Bu kayacglar icin sonsuz kiigiik
yamulma elipsini ¢iziniz ve kisalma ve genisleme kadranlarini ayirt ediniz. Sonlu
yamulma elipsinin olas1 gosterimini ¢iziniz. Fotografi ¢iziniz veya tizerinden
geciniz. Bu resimde ve sonlu yamulma elipsi resminde, sonlu kisalma, sonlu
genisleme, makaslama diizlemini belirtiniz ve hareket yoniinii gosteriniz.

Bu kayaglarin yiizlek resmini hareket yonii bakimimdan yorumlayan kisa bir
paragraf yaziniz. Hangi damar ilk yerlesti? Ona ne oldu? Sonrakine ne oldu? Bu
aciklamalarin sizi hareket yoniinii yorumlamaniza etkisi ne oldu?

Son olarak, kayacin makaslandiginda, damarlar rotasyona ugradiginda ve yeni
bir damar agildiginda ne olacag1 konusunda basit bir sekil ¢iziniz.



4 Naragansett gerilmis konglomeralar1

Pazartesi giinii arazi gezisinden alman elipsoyid yar1 eksenlerine ait Olciimleri
birlestiriniz. Olciimleri orta yamulma ekseni 1 olacak sekilde normalize oranlara
doniistiirtiniiz. Ortalama A1 : A2 ve A2 : A3 oranlarim1 bulunuz. Yamulma elipsi
yayvan mu1 (puro sekilli) yoksa yass1 m1 (kek sekilli)?
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